

习近平向非洲联盟第32届首脑会议致贺电

新华社北京2月10日电 国家主席习近平10日致电祝贺非洲联盟第32届首脑会议在亚的斯亚贝巴召开。

习近平指出,非洲联盟是非洲联合自强的旗帜。去年以来,在非洲联盟引领下,非洲一体化进程取得重大进展,非洲国家在重要国际和地区问题上继续一致发声,非洲国际影响不断提升。我对此表示热烈祝贺,衷心祝愿非洲联盟团结带领非洲国家不断取得新的更大成就。

习近平强调,去年9月,中非合作论坛北京峰会取得巨大成功,我同非洲国家和非洲联盟领导人共襄盛举,为中非关系发展谋划蓝图。中方愿同非方携手努力,以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,推动共建“一带一路”同落实非洲联盟《2063年议程》、联合国2030年可持续发展议程以及非洲各国发展战略深入对接,携手构建更加紧密的中非命运共同体,为构建人类命运共同体作出更大贡献。

尹力赴凉山走访慰问干部群众

牢记习近平总书记重托 苦干实干创造更加美好生活

四川日报讯(记者 胡彦殊 梁现瑞) 农历春节到来之际,2月2日至3日,省委副书记、省长尹力前往凉山州昭觉县、美姑县等地,代表省委省政府,代表省委书记彭清华,向当地干部群众送去新春祝福,鼓励大家牢记习近平总书记重托,齐心协力、苦干实干,争取把日子越过越红火,创造更加美好的生活,与全国人民全省人民一道,实现同步全面建成小康社会目标。

尹力来到昭觉县三岔河乡三河村易地扶贫搬迁聚居点,走进吉好也求等村民的新家,查看房屋功能分区和内部陈设,详细了解大家去年的收入情况,与大家拉拉家常、聊未来。听当地干部说,去年不少贫困村和贫困群众都顺利脱贫摘帽,尹力说,这是以习近平同志为核心的党中央坚强领导、关心关怀的结果,是各方面大力支持帮扶的结果,也是全省上下,特别是彝区干部群众艰苦奋

斗的结果。希望大家再接再厉、努力奋斗,在新的一年里不仅住上好房子,还要过上好日子、养成好习惯、形成好风气,持续努力阻断贫困代际传递。尹力强调,要进一步把思想行动统一到中央精神和省委部署上来,持续打好深度贫困地区脱贫攻坚战,扎实推进特色产业发展、安全住房建设、移风易俗、补齐教育医疗短板等重点工作,坚决完成习近平总书记和党中央、国务院交给我们的光荣任务。

尹力还前往美姑县等地检查脱贫攻坚工作,看望慰问从事艾滋病防治的一线医务工作者,感谢大家的辛勤工作,要求各级政府高度重视、做细做实监测发现、治疗管理、传播阻断、关怀救助、宣传教育等重点工作,坚决遏制艾滋病疫情蔓延,助力凉山地区脱贫攻坚进程。

凉山州政府负责人等参加走访慰问。

在奋斗中收获更多自信和勇气

□人民日报评论员

奋斗者永不停歇的脚步,在时间的长河中刻印下自己的坐标。

“过去的一年,我们在前进路上奋力奔跑,跨过许多沟坎,越过不少激流险滩,很辛苦,也很充实,有付出、更有收获”“我们的党、我们的国家、我们的人民在奋斗中收获了更多自信和勇气”……新春佳节到来之际,习近平总书记于2019年春节团拜会上,与大家共叙友情、话国是,回望奋斗的历程、重申奋斗的意义、彰显奋斗的价值。“奋斗”这一时代主题词,激励着奔跑在追梦路上的亿万中国人民。

时序更替,梦想前行。过去的一年,是辛勤耕耘的一年,也是岁物丰成的一年。这极不平凡的一年,我们交出了一份扎扎实实的成绩单:一年来,中国经济仍是世界的发动机,增长稳居世界前列;一年来,78个重点改革任务基本完成,329个改革方案陆续出台,各项改革措施落地生根;一年来,125个贫困县通过验收脱贫,1000万农村贫困人口摆脱贫困,人民群众获得感、幸福感、安全感持续增强……人间万事出艰辛,“奋斗”二字,写在决胜全面小康的奋力冲刺中,写在走向伟大复兴的如虹气势里。

在奋斗中,我们收获坚实的自信。习近平总书记强调,“新时代是奋斗者的时代”,“每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者”。超过1亿户市场主体,书写发展的活力;世界上最大的社保网络,构筑追梦的基业。亿万人民用勤劳的双手和辛勤的汗水,创造了自己的美好生活,也推动着时代的发展前行。过去,中国人民在奋斗中让不可能成为了可能;未来,中国人民将以奋斗创造新的辉煌。我们有这个自信,更有这个能力。

在奋斗中,我们鼓起前行的勇气。中国经济的巨轮已经进入更加开阔的水域,由高速增长阶段迈向高质量发展阶段;中国日益走近世界舞台中央,成为世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。70年艰苦奋斗,40年披荆斩棘,6年多来砥砺前行,中国既有物质财富的积累,也有经验方法的沉淀,更有无穷的潜力尚待挖掘。“踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发”。奋力跑好接力赛中的这一棒,我们信心满怀。

伟大梦想,奋斗以成。2019年,我们将迎来新中国成立70周年,也将为全面建成小康社会收官打下决定性基础。当此之时,更需勇立潮头、奋勇搏击。中国人民的自信和勇气,源于奋斗历程中震撼人心的中国奇迹、温暖人心的中国故事;而无数美好生活的创造者、守护者,会在前进征途上创造振奋人心的新的更大奇迹。把奋斗精神融入岗位、融入日常、融入人生,奋斗将不仅定义我们的生活,更将定义我们生活的时代。

春天播种,秋天收获。今日中国,960多万平方公里土地上生机勃勃、春意盎然,近14亿中国人民意气风发、豪情满怀。让我们踏着春天的脚步,高扬奋斗之帆、紧握奋斗之桨,以奋斗成就梦想,在奔跑中开创未来,书写新时代的崭新篇章。

我州“记实管理”推动干部下沉脱贫攻坚一线

四川日报消息 2月1日一早,普格县向阳乡副乡长比尔英杰到联系的7户贫困户家中,看看年前还有什么需要解决的问题。在贫困户阿呷家走访结束,他拿出手机登录“凉山州抓党建促落实信息化记实管理系统”,签到“打卡”。当天,凉山州近2万名党员干部,按照“记实管理办法”沉入脱贫攻坚一线工作。

据悉,我州2018年建立了“抓党建促落实信息化记实管理系统”,去年底试点,今年1月1日全面启动,所有服务脱贫攻坚的党员干部在手机上下载记实管理系统客户端,到岗履职后就地“打卡”,

并上传工作照和简要的工作日志。到岗,意味着必须走访到贫困户家中。此前,我州对全州21万余户贫困户进行GPS踩点定位,帮扶干部到岗“打卡”要在距离联系点100米范围内才有效。“做不了假。”州委党员教育中心相关负责人介绍,系统一旦录入,便无法更改和删除,从州委书记到村三职干部一视同仁。

当前,脱贫攻坚已进入攻坚克难的关键阶段,其中凉山彝区脱贫攻坚任务十分艰巨。来自中央、外省、省内州外、州县乡村各级各部门参与脱贫攻坚的党员干部有8.2万余人工作在凉山州广袤的土地上。“参与脱贫攻坚的干部数量大、层级多、地域广。”州委组织部相关领导介绍到,常规管理办法显得有些捉襟见肘,“必须建立一套新的高效的指挥管理体系,让党员干部沉到贫困户身边。”“记实管理办法”应运而生。

日前,凉山州委组织部通报了首批4起“到岗打卡”弄虚作假情况并进行了相应处罚。其中盐源县一驻村工作队队员将本人手机交给集中安置点附近小超市老板,由其翻拍本人照片伪造到岗记录。盐源县委对该干部进行全县通报批评,取消其年度评优资格,责令其向县纪委、县委组织部作出书面检讨。

“记实管理”刹住了歪风,解决了干部不到位、问题查找不充分、基层党建抓不到位等几大问题。”州委组织部相关领导说,推行“记实管理”以来,党员干部查找问题6556条,截至目前,已办结4283条。(记者 罗向明)

汇聚发展力量 坚决打赢脱贫攻坚战

——三论贯彻落实习近平总书记视察凉山重要讲话精神一周年

□本报评论员

今天,2019年2月11日。一年前的今天,习近平总书记来到凉山,访贫问苦,指导我州的脱贫攻坚。

今天,总书记视察的昭觉县三河村第一批易地扶贫搬迁户欢欢喜喜的搬进了新居。

总书记在2019年新年贺词里关心的昭觉县三河村村民吉好也求,2018年全家的收入突破了60000元,跨过了贫困线,摘掉了贫困户的帽子。

2018年,在总书记温暖的关怀中,凉山砥砺前行,交出了这一年脱贫攻坚成绩单:500个贫困村退出,19.94万贫困人口脱贫,贫困发生率降至7%。

成绩单的三个数字,意味着在脱贫攻坚征程上,凉山正增添着发展新动能,意味着在我国脱贫攻坚主战场上,凉山正汇聚起发展新力量,冲刺最后堡垒。

打赢脱贫攻坚战,全面迈向小康,凉山,百尺竿头,大步前进!

2018年的成就,进一步汇聚起脱贫攻坚强大的物质力量。物质是发展的基础,贫困产生的主要原因之一就是贫困村、贫困户因为薄弱的物质基础而无法聚集起脱贫攻坚最基本的物质力量。由于历史、地理等原因的累积,我州贫困地区的贫困村、贫困户自身发展的物质基础薄弱。但随着我州一个个贫困村的退出,随着一户一贫困户的摘帽,脱贫攻坚的物质基础正在被点点滴滴汇聚,脱贫攻坚的自身造血功能正在不断增强。

这是物质的力量。

2018年的成就,进一步汇聚起脱贫攻坚创新的力量。打造种养支柱产业,发展特色优质农业,外出务工拓展脱贫新渠道,旅游深度介入脱贫攻坚……在2018年凉山脱贫攻坚成绩单的数字背后,是一个个扶贫产业的崛起,一个个脱贫思路的创新。

发展思路狭窄,甚至没有发展思路是制约贫困村退出、贫困户摘帽的瓶颈之一。因此,脱贫攻坚进程的本身,就是广大贫困村、贫困户,乃至各级各部门思想解放、观念更新的过程。一村一品一乡一业,每一个退出的贫困村、每一户摘帽的贫困户都有着因地制宜的发展思路,都有着自己摸索写就的产业故事。相比较脱贫攻坚的收入提升,由这些发展思路、产业故事凝聚而成的创新思维模式是更加丰富的财富收益,这是创新的力量。

2018年的成就,进一步汇聚起脱贫攻坚帮扶的力量。千军万马战贫困。2018年,来自中央、省的支持源源不断抵达凉山。中央机关帮扶队驻凉山贫困村;省委省政府组织我省数千帮扶队员从全国各地挥师凉山;而东西扶贫协作的温暖从岭南大地直抵西南,凉山佛山深度携手迈向2020年。

截止2018年,我州已经有1454个村退出贫困村、减贫65.4万人。他们,因为奋斗,给自己带来了新的希望,自治州也因为全州人民的共同奋斗,而阔步前进,迈向全面小康。

这是希望的力量!

2018年,凉山脱贫攻坚的历史地标之年。汇聚起发展新力量,2019年,凉山披坚执锐,脱贫攻坚再冲锋。



吉泽尔夫：勤劳生出致富花 幸福生活比蜜甜

本报记者 为色阿呷莫



吉泽尔夫的小商店,全村人的“大超市”。本报记者 为色阿呷莫 摄

二月的风,还夹着些许寒意,吹拂着火普村支部活动室门口的红旗。蔚蓝晴空下阳光明媚地洒落在成片的羊肚菌大棚上,孩子们在路旁玩耍,静谧的火普村美得像一幅画。

这样的农闲时刻,村里的人坐在一起拉家常,说笑逗乐。火普村的村民吉泽尔夫却一刻不停地忙碌着,他忙着给村民发放森林防火宣传挂历,忙着去集市上购买散养高山家禽,忙着给参观旅游的人讲解火普村的变迁、忙着给农家乐的食客烹饪……

说起吉泽尔夫,可是火普村的“名人”,他不仅是一名资深的生态护林员,是一位德高望重的“宣讲员”,还是火普村唯一一家高山农家乐的“掌柜”。

不一样的护林员 勤劳致富带头人

现年53岁的吉泽尔夫,由于常年“沐浴”在火普村的阳光下,一张脸也成了标准的“黄皮肤”,身材纤细,精神矍铄。他最爱说的一句话就是:人啊,有多努力就有多幸福,有多知足就有多快乐。

经历过穷苦日子的吉泽尔夫,对幸福的体会尤为深刻。

“小时候穷啊,家里土地不多产量也不好,有时候连土豆都不够吃。春天的时候我们就到山上去挖折耳根、采蕨菜,撒点盐,就是一道美味的菜。那个时候,什么都不等,就等过年,因为过年就有肉吃,油亮亮的肥肉,一口咬下去,油水就能顺着嘴角淌出来,好像吃一顿顿一年,那种满足感我印象太深了。”也许因为我曾经过那样的苦日子,我觉得现在的生活啊,就是幸福得很,快乐得很,做梦都能笑醒。”吉泽尔夫笑着说。

作为火普村的老党员,吉泽尔夫还有一个身份——生态护林员,这个岗位,一干就是几十年。自他担任护林员以来,火普村从未发生过一起森林火灾事故。每当到了森林火灾多发季节,吉泽尔夫不是在巡逻排查潜在隐患,就是在向村民宣传森林防火的预防和危害。火普村的森林布局,他如数家珍,讲起森林防火预防知识,他倒背如流。

勤勤恳恳的吉泽尔夫,不仅把护林员的工作做得有声有色,也把自己的小日子过得有滋有味。他的爱人是火普村的妇联主席,俩人在把各自负责的村民服务工作做好的同时,合力建设着温馨的小家庭,是村里最早实现脱贫致富的家庭之一。

总书记的关怀记心间 自力更生开创新生活

2018年2月11日,习近平总书记来到火普村,看望了吉泽尔夫在内的当地村民。总书记的到来,也让这个安静的小村庄顿时热闹了起来。

同年4月,昭觉县将13位与总书记亲切交流过的干部群众组成“习总书记来到我们村”宣讲分队,赴全县各乡镇(镇)、州内部分县(市)开展宣讲。吉泽尔夫,作为火普村的非贫困户代表,也是宣讲成员之一,他真情讲述着与总书记见面时的场景,传达着总书记的亲切关怀。

在宣讲中,吉泽尔夫说到:“想着习近平总书记亲切的笑脸,记着习近平总书记亲切的话语,我涌起很多想法。习近平总书记牵挂着我

们凉山的脱贫攻坚,我们感谢习近平总书记,感恩共产党。脱贫攻坚,我们已经没有退路,我们唯一应该做的是,万众一心拼了。”

看看这两年,国家精准扶贫,村上发生了翻天覆地的变化。就在两年前,通村路还是毛路,村民种养殖的东西都不能及时拉出去销售,村民人均收入还不到3000元。这两年,在国家的大力帮扶下,火普村干部群众齐心协力,苦干实干,水泥路通了,新房子建好了,村活动室建好了,村上有集体经济了,全村脱贫致富奔小康打好了坚实的基础。

脱贫攻坚,国家政策越好,政府投入越大,越需要我们更加艰苦奋斗。“作为村上的一名非贫困户,我深知,扶贫追究到底,还是得用我们自己的双手,不等不靠,要把党和国家对我们的关怀转化成为我们自身的源动力,积极克服外在的困难,用自己勤劳的双手,加快发展种养业。现在,我们家的人均收入已超过了6000元,家里的日子越过越好了。”吉泽尔夫说。(下转03版)



吉泽尔夫参加“习总书记来到我们村”宣讲。本报记者 为色阿呷莫 摄